
議会活性化推進特別委員会 会議録 

 

 

開 催 年 月 日 令和元年１２月２４日（第３回） 

開 催 の 場 所 湖西市役所 委員会室 

開 閉 会 時 刻 

並 び に 宣 告 

開 会 午前 ９時５９分 委員長 中村 博行 

閉 会 午前１１時００分 委員長 中村 博行 

出 席 並 び に 

 

欠 席 議 員 

 

出席 ９名 

 

欠席 ０名 

 

〔凡例〕 

○は出席を示す 

▲は欠席を示す 

氏   名 出欠 氏   名 出欠 

中村 博行 ○ 福永 桂子 ○ 

菅沼  淳 ○ 三上  元 ○ 

神谷 里枝 ○ 柴田 一雄 ○ 

加藤 弘己 ○   

楠  浩幸 ○   

土屋 和幸 ○   

説 明 の た め 

 

出席した者の 

 

職 ・ 氏 名 

    

    

    

    

    

職 務 の た め 

出席した者の 

職 ・ 氏 名 

係  長 加藤  敬 書  記 熊谷 浩行 

    

会議に付した事件 別  紙  の  と  お  り 

会 議 の 経 過 別  紙  の  と  お  り 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

議会活性化推進特別委員会会議録 
 

 

 

令 和 元 年 １ ２ 月 ２ ４ 日 （ 火 ）  

湖 西 市 役 所  委 員 会 室  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

湖 西 市 議 会  





- 1 - 

           〔午前９時59分 開会〕 

○菅沼副委員長 大変お忙しいところ御参集いただきまして、ありがとうございます。 

 ただいまより、議会活性化推進特別委員会を開会いたします。それでは、委員長、進行のほうよろしくお願い

します。 

○中村委員長 皆さん、改めましておはようございます。本当に年末の忙しいところをお集まりくださいまして、

ありがとうございます。12月議会も無事終わり、我々のこの委員会としても、これがことし最後の委員会となり

ます。これをもって、皆さんよいお年をお迎えください。最初からこんな話もあれですが、あとは次第に沿って

進めていきたいと思います。 

 まず最初に、タブレット導入に伴う電子データの取り扱い、及びタブレット使用基準の見直しについてですが、

これは前回、勉強会で皆さんと協議して決めていただいた内容ですが、前回は勉強会ということだったので、改

めてこの委員会の中で皆さんに了承してもらって、議会運営委員会のほうへ報告したいと思いますので、よろし

くお願いします。 

 事務局のほうから、これについて説明をお願いします。 

○事務局 では、タブレット導入に伴い電子データにて提供を依頼する資料についてということで、前回皆さん

で話し合って決めていただいたものを改めて報告させていただきます。 

 本会議関係の議案取り扱い、こちらは電子データで配付。定例会及び臨時会招集通知、電子データで配付。議

案書、20ページを超えるものは紙媒体で配付。参考資料、20ページを超えるものは紙媒体で配付。補正予算に係

る説明書、予算書・決算書、主要施策成果の説明書、こちらは紙媒体で配付。一般質問の通告提出に関する案内、

こちらは電子データで配付。定例会会期日程、電子データで配付。一般質問の通告の写し、電子データで配付。

一般質問通告一覧、電子データで配付。一般質問に係る参考資料、市議会日誌、質疑発言の通告提出に関する案

内、委員会の招集通知（予算・決算特別委員会のみ）、（委員外議員のみ）予算・決算特別委員会の開催通知、

委員会付託議案一覧、予算・決算説明会開催通知、予算・決算説明会出席要求、議事日程、質疑通告一覧、予

算・決算特別委員会質疑通告一覧、委員会の招集通知（常任委員会分）、委員会審査報告書、委員会調査報告書、

市長施政方針、今の連続で報告したもの全て電子データで配付。 

 続いて議員全員協議会・委員会関係の開催通知、次第書、こちらは電子データで配付。資料及び各種計画書、

こちらについては、20ページを超えるものは紙媒体で配付。 

 その他の出席依頼通知、情報提供資料、当局からのイベント等案内、こちらについては電子データで配付。 

 続いて、１枚めくっていただきたいんですけれども、湖西市議会における情報通信機器の使用基準、こちらの

裏面を見ていただきたいんですが、第８条の（３）定例会及び臨時会の招集通知、こちらはこれまでの使用基準

では紙媒体で配付するものという扱いとなってましたが、前回の話し合いで、招集通知についても電子データで

配付したほうが適当ではないかということで、こちらの第８条の（３）については削除をさせていただきまして、

番号が繰り上がりまして、下の（４）が（３）と変わるという形になります。 

 以上です。 

○中村委員長 という内容で、前回皆さん勉強会の中でも了承をいただいたものですので、この場で改めて何か

異議ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○中村委員長 じゃあこの旨を議会運営委員会のほうに報告するという形で進めさせていただきます。１番はこ

れで終わります。 

 （２）の湖西高校生との意見交換会についてですが、これについては、事務局のほうからお願いします。 

○事務局 湖西高校生と意見交換会の日程（案）をごらんください。事務局のほうで日程の案を御紹介させてい
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ただきます。 

 趣旨は、前回の新居高校との意見交換会と変わっておりません。日時のところです。令和２年１月８日水曜日、

13時15分から15時25分まで。まず13時15分に湖西高校に市のバスで迎えに行きまして、13時15分に湖西高校を出

発。対象は２年生のホームルームになりまして、35名前後と伺っております。 

 続いて、バスで湖西高校を出たら、13時25分からこちらのほうに来ていただきまして、初めに全体会、こちら

は５分程度ということで、司会を中村委員長のほうにお願いして、開会と挨拶は加藤議長のほうに、日程の説明

と議員紹介というのを簡単にやっていただくという形です。それが終わりましたら、前回の新居高校同様、議場

と議長室の見学を２グループに分かれてやっていただくという形で、Ａ班・Ｂ班については13時半から13時45分

までを議場、その後13時50分から14時５分まで議長室、続いてＣ班・Ｄ班が13時半から13時45分が議長室、13時

50分から14時５分が議場ということで、前回の新居高校よりは多少余裕があるというような状態となってます。

Ａ班・Ｂ班の説明は前回同様、中村委員長、Ｃ班・Ｄ班は前回同様、菅沼副委員長に、ということで今考えてお

ります。 

 続いて、14時10分からが意見交換となります。こちらは15時５分までの55分間となりますが、テーマのほうが、

高校側から、今まさに授業でやっていただいてるということで、今週中に生徒さんたちが話をしやすいテーマを

出していただけるということですので、こちらのほうは高校側から報告があり次第、皆さんにメールでお知らせ

したいと考えております。 

 グループのほうですが、こちらは今度の新居高校のときとグループとしては一緒なんですが、書記とアドバイ

ザーという形が変わってきます。Ａ班は委員会室で、柴田委員がアドバイザーで中村委員長が書記、Ｂ班は第１

議員会議室で、土屋委員がアドバイザーで楠委員が書記、Ｃ班は第２議員会議室で、神谷委員がアドバイザーで

菅沼副委員長が書記、Ⅾ班は議員会議室で、三上委員がアドバイザーで加藤議長が書記、サポートという形で今、

福永委員が入っておりまして、例年生徒さんたちが風邪で休んだりとか、ちょっと場所によってうまく話が盛り

上がってないようなところもあったりするもんですから、そういったところにちょっと入っていただいて、生徒

さん側の補助というものをやっていただけると助かります。 

 続いて、15時10分には最後集合して、全体会で挨拶をして解散、15時15分には市役所を出るというような予定

となっておりまして、委員の皆さんには13時には集合していただきたいということで、今考えております。日程

（案）としては、以上です。 

○中村委員長 何かこれについて、質問なり意見なりありましたら。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○中村委員長 じゃあそういうことで、一応１月８日の日に13時15分から15時15分まで、こちらのほうは新居高

校よりかはまとめてやる関係上時間がありますので、前回よりかはゆったりできるかなと思います。ということ

でやっていきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 次に、３番目の議会基本条例の課題及び提案に対する改善についてということについて行います。 

 情報公開・ウエブサイトの充実ということで、これは皆さんから前もってこれについてのいろいろ意見を出し

てもらいました。それをもとに進めていきたいというふうに思います。 

 それで、進め方としては、一応この内容について提案されてる方から一応説明をいただきたいというふうに思

います。それで、その後でどうするかということを一応皆さんと協議していきたいというふうに思いますので、

よろしくお願いします。 

 それでは、最初の①の充実で、議会ホームページ（政務活動費）公開の充実という内容について、説明をお願

いしたいと思います。 

  〔不規則発言あり〕 
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○中村委員長 暫時休憩といたします。 

       午前10時11分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時16分 再開 

○中村委員長 休憩を解いてもとに戻します。 

 それで、この案についての説明を発案者から一応説明をお聞きしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

○楠委員 ①の充実ということで、議会ホームページ公開の充実です。具体的な方法には３点提案をさせていた

だいております。領収書、会計帳簿、成果報告書、これは政務活動費の公開についての提案でありまして、これ

はちょっと飛びますけれども、ほかの先進市でも領収書ですとか、見える化をされているところがありまして、

新城市議会ですとか取手市議会なんかは積極的に公開をされているようです。効果にしましては、市民がやはり

どんな議会で活動されているのかっていうところをもう少し具体的に見る方法として、一番は成果の報告書なん

かを見ていただけるのが一番なんですけれども、お金の使い方についても御理解をいただきたいなというふうに

思って提案をさせていただきました。 

 それから、我々議員としても、議員活動の認知はもちろんなんですけれども、やはり報告をしっかりとまとめ

るですとか、市民がちゃんとじゃないですけど、理解いただけるような報告書を作成をするということは、質の

向上につながるんじゃないかなということで提案をさせていただきました。 

 以上です。 

○中村委員長 ありがとうございます。それで、市議会の内容については、事務局のほうである程度用意してく

れてあるということですので、見れますか。向こうのほう、画面のほうひとつよろしく。 

○事務局 今、事前にきのう、サイボウズのほうでメッセージを送らせていただいたんですが、提案いただいた

方から参考になる市議会のホームページの御紹介がございましたので、きょう議事の進行をしながら、モニター

のほうでその参考市議会のページを映していきますので、あわせて見ていただけたらと思います。ちなみに、今

は新城市議会の政務活動費の報告ということで載っております。 

 以上です。 

 今、見ていただいたのが、新城市ということになります。 

 続いて、もう一つ、取手市議会を見ていただきたいと思います。少しお待ちください。 

○中村委員長 説明してもらえる、これ領収書とか、いろいろそういった内容は。 

 内容についてちょっと確認するために、暫時休憩とします。 

       午前10時21分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時23分 再開 

○中村委員長 休憩を解いてもとに戻します。 

 それで、今、新城市議会と取手市議会の内容については、説明がありました。 

 次に、２番目の新設の議会ホームページによる常任委員会、特別委員会の紹介という欄をお願いしたいと思い

ますが。 

○楠委員 それでは、委員会活動の報告についてです。これ新設ですけれども、議会のホームページに常任委員

会ですとか、きょうのような特別委員会の活動の紹介を載せたらどうだというようなことの提案です。委員会の

議事録ですとか勉強会、まあどこまでっていうところはありますけれども、勉強会でこんなことを話をしたとか、

聞いたよだとかというのをざくっとした内容でいいかと思います。 

 活動報告については、少しちょっと取りまとめたような調査、研究の進捗も終わってから、どかんというのも、
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ちゃんとしたものは報告しないといかんですけれども、そのプロセスなんかも紹介できたらいいな、その一つと

して、行政視察なんかの報告なんかもあるといいんじゃないのかなというようなことです。 

 得られる効果、先ほどの政務活動費と同様で、市民に対する議会活動の認知と我々議会の資質の向上として効

果があるんじゃないのかなというふうに思ってます。 

 参考市としましては、先ほど出ましたけども、新城市議会ですとか岡崎市議会も割と細かくそういう常任委員

会ですとか特別委員会の報告を取りまとめてアップをされているようでした。 

 以上です。 

○中村委員長 それについて参考市議会の例を事務局のほうから報告してください。 

○事務局 今、画面に映っているもの、こちらがまず初めに新城市議会です。市議会の中を見ていただきますと、

議会情報というところで、予算、視察報告、特別委員会などいうところに、一つの例でいきますと、この常任委

員会の行政視察の報告といったものがあって、中を見ていただきますと、実際に常任委員会が視察に行ってきた

報告書が市民に見えるというような状態となってます。 

 続いて、岡崎市議会のほうも見ていきますと、岡崎市議会のトップのページのところから本会議、委員会とい

うところを開いていただきますと、委員会の活動報告であったり、委員会の視察調査報告書というものが載って

ます。こちらも見ていただくと、同じように常任委員会とか特別委員会が視察に行った報告書が載ってるという

ような状態となってます。 

 以上です。 

○中村委員長 というのが２番目の提案です。 

 次に、３番目の提案についてですが、新設で議会運営委員会、常任委員会、特別委員会の活動という項目をお

願いします。 

 神谷委員、お願いします。 

○神谷委員 先ほどの楠委員と余り変わらないかなと思います。今まで載せてもらっているところに足りない部

分を追加していって、より見える議会にしていったらどうかということで、いろいろ検索をしました。そして、

四日市市議会、岩倉市議会は、広報広聴特別委員会とかそういうところでも先進地ということで視察に行ってい

て、そこのホームページを参考に、あと流山市議会も議会改革が進んでいますので、そこを参考にしてはどうか

と思い、載せさせていただきました。 

○中村委員長 これについて事務局のほうで参考市議会のほうの紹介をお願いします。 

○事務局 まず、今、画面に映しているものが四日市市議会になります。こちらの中の活動というところで、広

報広聴という部分に常任委員会の行政視察報告というものがございます。先ほどの見ていただいたほかの市議会

同様に、視察の報告書というものが出てくる形となっております。今、画面が出たものが、行政視察報告です。 

ちょっとうちの市議会の報告書に近いのかなというような印象がある報告書となっています。 

 続いて、岩倉市議会も見ていきますと、こちらが行政視察報告というものがトップの画面の真ん中あたりにあ

りまして、こちらを見ていただきますと、同じように視察の報告書が載ってくるという形となってます。今、映

します。一応２点の市議会を今紹介させていただきました。 

 以上です。 

○中村委員長 一応、３番まで終わり、次の４番ですが、新設で、議会のトピックス、新着情報というところの

説明をお願いします。 

○楠委員 新設ですけれども、トピックスとしては議会のトピックス、新着情報を、よく湖西市のホームページ

なんかにも新着情報って出てるかと思うんですけども、「Ｎｅｗ」とかでですね。ああいうようなトピックスを

出していったらどうかというようなことなんですけども、具体的な内容ですけれども、視察の受け入れ情報、ど
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んな自治体の人たちが湖西市議会を訪れたかとかですね。あと、議長、副議長の公務というのも、よその市議会、

議会でも取り上げられているという、新着情報というのは今冒頭申し上げた内容です。 

 得られる効果っていうのは、市民に対する議会、これは先ほどと同じですね、よりよく議会の活動を知っても

らうということと、議員みずからの資質の向上もあわせて効果が得られるんじゃないのかなと、これは取手市議

会のほうをちょっと見たんですけれども、トピックスということで取り上げてありました。 

 以上です。 

○中村委員長 その参考市議会のほうの説明、取手市議会のほうの説明を事務局、お願いします。 

○事務局 では、今、画面のほうに取手市議会の今ホームページを映しております。その中で、市議会トピック

スというものがございますが、そちらを見ていきます。市議会トピックスの中で取手市議会はかなりトピックス

を上げられておりまして、もう本当に議会と中学校が一緒になって取り組んだことであったり、視察の報告であ

ったり、研修会の報告であったりというものが非常にたくさん上げられているというような状態になってます。

ちょっと試しに１つ出してみますと、こんなことをやりましたよというのが写真つきで紹介されているという状

態となってます。 

 以上です。 

○中村委員長 次に、⑤の同じトピックス、新着情報がわかりやすいという内容についての説明を願います。 

柴田委員。 

○柴田委員 楠委員のほうからも説明があったのと同じような内容になるんですけども、湖西の市議会のホーム

ページのほうも、例えば定例会ですとか、そういった場合の議案書なんかも逐一議会のホームページのほうには

アップをしてくださってはいるんですけども、何となくいつの間に上がってるんだろうというのもありますし、

このトピックスというのをつけることで、一般の方が見たときに、頻繁に新しい情報が更新されているんだなと

いうことで確認することができるんじゃないかなと思って、このトピックスのページをつけると、ふだんの議会

がいろいろ動いてるんだっていう新鮮さというか、そういった動きが見えていいのではないかなと思って提案を

させていただきました。 

○中村委員長 それでは、事務局、参考市議会の説明のほうをお願いします。 

○事務局 今、画面に映しているのが柴田議員の紹介いただきました大府市議会のホームページになります。大

府市議会の今トップのところですけれども、入ってすぐのところにこのトピックスというものがあります。ここ

で随時その更新した情報が出てくるよというようなことだと思います。ちょっと試しに議会活性化の取り組みと

いうところを開いてみます。こちらは随時議会活性化でこんなことを取り組みましたよというようなことが更新

されていくものだと思います。 

  〔不規則発言あり〕 

○事務局 一応冒頭にトピックスというものが出るということが非常にいいんじゃないかという御提案でござい

ます。 

 以上です。 

○中村委員長 それでは、６番目の新設の議会の予定や更新情報の提供、または新着情報の掲載によるタイムリ

ーな情報の提供についてお願いします。 

○神谷委員 もうほとんどこの④、⑤、⑥、同じことだと思います。そして、ちょっと違うのが、流山市議会の

ところを見ていただきますと、その一月の各委員会とかいろんな市議会の活動予定まで載ってるんですね。そこ

が私の頭ではよくわからなかったんですけども、せっかくタブレットのほうに市議会のスケジュールが入ってく

るものですから、そういったものをこっちのホームページといいますか、そこへ張りつけていけば、意外と情報

提供が進んでいくんではないかなという思いがあって、検索した結果、流山市議会がやっていたので、提案して
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みました。 

○中村委員長 そういうことで、７番目の過去の議事録の充実というとこのこれについての説明をお願いします。 

○事務局 流山市議会で、今、神谷委員が言われたように、ほかのところとちょっと違うというところで、この

カレンダーが載ってますということが議会の活動が見えてわかりやすいんじゃないという御提案だったと思いま

す。未来までがどうかをちょっと見てみますと、随時更新、定例会の情報はさきに決まってるところ、次回の定

例会ぐらいまでは出てきてます。 

 以上です。 

○中村委員長 それでは、７番目の充実というとこで、過去の議事録の充実という内容をお願いします。 

 柴田委員。 

○柴田委員 私です。川崎市議会のホームページなんですけども、項目の中に「そのとき市議会はこう動いた」、

「どんな施設に反映された」っていうような見出しがついているページがあるんですけども、そこから過去の議

事録の検索をできるようになっておりまして、湖西市としてもせっかく過去の議事録なんかはデータベースとし

てはありますので、そういったところが検索しやすくなっておりますので、一般の方にしてみれば、すごく便利

なページになるのではないかなと、提案をさせていただきました。 

 以上です。 

○中村委員長 事務局、説明をお願いします。 

○事務局 今、画面に映しているのが川崎市議会のホームページになります。こちらのほうの下のほうを見てい

っていただきますと、「そのとき市議会はこう動いた」、「どんな施策に反映された」というところを見ていく

と、ここに会議録検索システムというものが入ってまして、こちらに言葉を入れると、何月定例会の誰がしゃべ

ったとかっていったものが検索できるシステムとなっております。 

 以上です。 

○中村委員長 次、８番目のＦａｃｅｂｏｏｋをお願いします。 

 柴田委員。 

○柴田委員 これも私なんですけども、先ほどトピックスを設けるところ、新しい情報がということで提案もさ

せていただいておりますので、内容的にはそちらと同じようなものになってくるんですけども、最近ですと、若

い方、また特に若い方が主ですけども、御高齢の方もＳＮＳなんかは少しずつ普及しておりますし、更新のしや

すさなんかですと、こういったＦａｃｅｂｏｏｋを初めとするＳＮＳのツールもほかの市議会では用いられるよ

うになってきましたので、更新なんかの手間はトピックスなんかを入れるのと同等かなとも思いますので、こう

いった提案をさせていただきました。 

 以上です。 

○中村委員長 続いて９番目、タイムリーな情報提供を行うためのツール増。じゃあページのほうの説明お願い

します。 

○事務局 では、今、柴田委員から提案いただきました、まず川崎市議会、先ほど出たところですけれども、あ

わせて見ていきたいと思います。川崎市議会のホームページの真ん中あたりに「川崎市議会Ｆａｃｅｂｏｏｋ」

のリンクが張ってあります。こちらを見ていただきますと、川崎市議会のＦａｃｅｂｏｏｋがあって、先ほどの

トピックスと同じように、こんなことがありましたということが出てくるものとなっております。 

 もう一つ、神戸市議会のものも御紹介いただきまして、今、画面に映してますけども、ほかの市議会、この２

つの市議会に限らずやってるところはあるんじゃないかなと思います。 

 以上です。 

○中村委員長 では、９番目に行きます。タイムリーな情報提供を行うためのツールの増、新設。 
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 神谷委員。 

○神谷委員 まず、今の柴田委員のＦａｃｅｂｏｏｋは同じようなことです。新所原駅にデジタルサイネージっ

てあるもんですから、そういったものも活用してより多く見える議会に結びつけたらどうかな、まだ湖西市内に

１カ所しかないんですけども、そういった方法もいいんではないか。 

 もう一つのほうは、岩倉市議会のページを見ていただきますと、一般質問の通告書の欄の横に再生動画が見ら

れるようにもなってるものですから、そういったほうがちょっと自分では湖西市のホームページからだと探すに

面倒くさいなという思いがあったものですから、はい、この提案をさせていただきました。より多くの情報提供

によって「見える議会」を目指す、Ｆａｃｅｂｏｏｋで「いいね」を押してもらえれば、それによって市民も参

加しているっていう解釈もできるんではないかなっていうことで、先ほど言いましたように、映像を見やすくす

ること、傍聴に来られない市民にも本会議場の様子が伝わっていくと思うので、提案させていただきました。 

 以上です。 

○中村委員長 事務局、説明のほうをお願いします。 

○事務局 今、神谷委員のほうから紹介いただきました市議会のところで、今回ちょっと岩倉市議会の一般質問

の映像がというところがありましたので、そちらを映したいと思います。こちら岩倉市議会のホームの画面で、

ちょっと新着にちょうど一般質問の映像を公開しましたというものがありましたので、こちらをクリックしてい

きます。そうしますと、議員ごとに再生という窓枠がありまして、この中に動画のリンクがついているというこ

とで、見たい議員の一般質問がぱっと見やすいような工夫がされているというような状態となってます。Ｙｏｕ

Ｔｕｂｅのほうに映像が飛ぶという形になります。 

 以上です。 

○中村委員長 ということで、事務局のほうもいいですね、進んで。 

 じゃあ10番目の充実ということで、デザイン、内容が斬新という内容をお願いします。 

 柴田委員。 

○柴田委員 安城市議会なんですけども、市議会のホームページとしてはすごく斬新なページをつくっていると

いうことで、右上のほうには「キッズページ」というのがあったり、視覚的にも訴えるところが非常に多いホー

ムページでして、すぐに湖西市議会でどれを取り入れるかっていうことは別にして、ＳＮＳの取り入れ方とか、

何かおもしろそうだなっていうような、見てみたいなっていうようなことにちょっと気持ちを駆られるような、

そんなホームページではないかなと思って、ちょっと注目してみました。というところで提案をさせていただき

ました。 

 以上です。 

○中村委員長 いいですね。以上で。映像については、一応こういう内容のものが載ってるということで了承し

てもらいます。いいですね、それで。 

  〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○中村委員長 それでは、一応皆さんのほうに諮りました意見については、一応10個の説明は終わります。 

 これからの流れですが、一応10項目について一つ一つ判断をしていくと、いろいろ時間がかかるというふうに

思うんですが、それで、今回この中の提案のほうからどれを取り入れていくかを、きのう正副委員長と事務局で

事前に相談しました。その結果は、政務活動費の公開の充実と、それと２番のウ、活動報告、３番のイ、視察報

告、これについては今実際に出しているもの、データもあるものですから、すぐ取り入れることができそうなの

で、これを取り入れいきたいというふうに考えました。 

 ①については、毎年各議員より提出された書類をそのまま電子データ化すれば、ホームページに掲載できます。 

 ②のウ、③のイの行政視察については、議員全員協議会で報告されている委員長からの報告書を電子データ化
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すれば、ホームページに掲載できますので、これも行っていきたいということと。 

 ③のウというと、付託案件の審議における会議録ですが、イとウについては、活動報告については、委員会ご

とに差があり、余り差があるので、差がないような書式に一応統一して、掲載時期などの研究など、必要なこと

は考えていきたいというふうに考えてます。 

 また、④、⑤、⑥の議会のトピックスや、⑧、⑨のＦａｃｅｂｏｏｋについても、議会広報としてはよい取り

組みだと思いますが、その手間や効果などについては、今後先進地へ視察へ行く際など、調査研究が必要ではな

いかと考えました。 

 正副委員長の意見としては以上でありますが、皆さんどうでしょうかということなんですが、一応、きのうの

打ち合わせではこういう形なら、差し当たりの内容としては、手間もかけずに、今あるものでやっていけると言

うことの判断のもとに、こんなふうな形の方法で進めていけばというふうに一応了承を、その４人の中では一応

話としてはそういう方向でという話で一応落ちついてますが、皆さんのほうから、それでいいかどうかっていう

話で、何かそれ以外に、やりだせば切りがないもんで、差し当たりは一歩前進だというふうに考えれば、それだ

けでもできたという形の話になるもんですから、そういう形にもって進んでいきたいと、我々と事務局では考え

ましたけど、いかがでしょうか。 

 楠委員。 

○楠委員 今、委員長が御提案いただいたように、もうあるものはすぐ出せるので、できることからさっさとや

って、やっぱりこういうのってスピード感が大事だと思いますので、委員長提案のとおり、早く進めたほうがい

いと思います。 

 以上です。 

○中村委員長 神谷委員。 

○神谷委員 ちょっと確認させてもらっていいですか。①の政務活動の、これア、イ、ウ、３つ掲載ってことで

したかね、確認。 

○中村委員長 そういうことです。３つ出すという話です。 

○神谷委員 そうしますと、今、成果報告書っていうのは全部データで送ってましたっけ。そこをちょっと確認

させてください。成果報告書。 

○中村委員長 成果報告書について。 

○事務局 事務局のほうから、今の状態をお伝えさせていただきます。今、成果報告書、うちの場合だと政務活

動の活動報告書というものになるかと思うんです。例えば研修に行ってきたときの研修の成果の報告書とか出し

ていただいてるものになりますが、紙媒体でいただいております。ただ、実際ホームページに上げるという場合

は、電子データにするんですが、その紙からスキャンというものをすると、ＰＤＦのファイルに変えられるもん

ですから、紙のままのもので、特に今までとやり方を変えずに出していただいたものを事務局のほうでスキャン

をすれば、そのまま電子データとしては出せるんじゃないかと考えます。 

 以上です。 

○中村委員長 神谷委員。 

○神谷委員 はい、承知しました。それともう一点、ちょっとよろしいですか。③のイはやる、ウは多分これ常

任委員会によって付託案件が違うのでどうかっていうような何か話だったと思うんですけども、まずそういった

解釈でよろしいですか。付託案件に差があるので、これホームページに載っけるのはどうかって、まずそこを確

認させてください。 

○中村委員長 報告について、それぞれ委員会が独自の形で報告書をつくってるもんですから、その報告書をこ

の委員会はやってることと、この委員会とやってることが違うもんで、書式を統一して、それでその報告をする



- 9 - 

ようにして、それを載せたらどうかという意味です。事務局、いいですね、それで。 

○事務局 ちょっと補足というか、きのう正副委員長とお話ししたときには、委員会の活動報告で、委員会によ

って進みぐあいであったりとか、視覚的に見やすい書類、データとしてホームページに上げるときに視覚的に見

やすいものをつくってらっしゃる委員会も今現在あるとは思うんですけど、逆にそうじゃなくて、そういった見

せる用の報告書みたいなものをつくってないところもあるもんですから、このあたりのちょっとやり方っていう

のは、ある程度委員会同士での共有じゃないですけど、そういった書式であったり、あと出す時期、毎年２回出

すものなのかとか、そういうあたりを決めるのか、随時出していくものなのかっていうのは、ある程度ちょっと

委員会同士っていうんですか、議会全体でもちょっと話をしたほうがいいんじゃないかというところで、ここは

ちょっとすぐには難しいかなというふうに、正副委員長とお話となりました。 

 以上です。 

○中村委員長 神谷委員。 

○神谷委員 済みません。ウって、付託案件の審議、ウのほうを聞いているんですけども、ウも先ほど何かおっ

しゃいませんでしたっけ。視察報告はいいんですけども、付託案件の審議におけるというのも、何かちょっと検

討するというふうなことを言いませんでしたかね。私の勘違いでしたか。 

○中村委員長 付託案件のことについては。事務局。 

 暫時休憩します。 

       午前10時54分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時55分 再開 

○中村委員長 もとに戻します。 

 今、指摘がありました、休憩の中にちょっと指摘がありました内容について、訂正を事務局のほうからお願い

したいと思います。 

○事務局 先ほど委員長のほうが、これからちょっと調査研究が必要だと正副委員長で考えたものが、③のウの

付託案件の審議における会議録というものの報告をさせていただいたと思うんですが、実際こちらは既にホーム

ページ上で議事録で上がってまして、きのう正副委員長と事務局で相談したときには、②のウのほうですね、③

のウではなくて、②のウの委員会等の活動報告については、ちょっとやり方がもうちょっと調査研究が必要じゃ

ないかというふうな判断となりまして、ちょっと委員長のほうで、報告が③のウと言ってしまったようですが、

②のウということで変えていただきたいと思います。 

 以上です。 

○中村委員長 済みません。 

○神谷委員 了解しました。ありがとうございます。 

○中村委員長 という内容で、一応きのうの委員長、副委員長と事務局のほうの話し合いでは、一応内容的には

そういう方法でみんなに諮るということで決まりましたので、そういう形で今報告した内容で進めたいと思いま

すが、御異議ございますか。いいですか。 

  〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○中村委員長 異議はないようですので、これを議会運営委員会のほうへ報告いたします。議会運営委員会を経

て、議員全員協議会でほかの委員会の皆様の了承を得られれば、実際に公開という形となると思います。その他

の調査の研究、継続が必要なものについては、来年度に実施する予定の行政視察などから先進地の様子を確認し、

それから取り入れるかどうかを判断していきたいという方向で進めていきたいと思いますが、それで御異議ござ

いませんか。 
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  〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○中村委員長 じゃあそういう形で進めさせてもらいます。 

 以上です。 

 暫時休憩いたします。 

       午前10時58分 休憩 

   ───────────────── 

       午前10時59分 再開 

○中村委員長 休憩を解いて、もとに戻します。 

 一応、きょうの議題としては、主の３つのものについては終わりました。 

 ４番のその他に入ります。 

 その他について皆さんのほうから何かありますか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○中村委員長 それでは、ないようですので、この議会活性化推進特別委員会を閉会します。 

           〔午前11時00分 閉会〕 
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